

## Руслан Шевченко

Доктор исторических наук, Институт Эффективной Политики ( Молдова)

**Армения на распутье: между великодержавными амбициями и превращением в современное государство**

DOI: 10.52340/isj.2022.26.05

После поражения в 44-дневной войне, в которой Армения рассчитывала победить «малой кровью», или «как в 1990-е», эта страна теперь переживает тяжелый психологический и теснейшим образом связанный с этим политический кризис. Потеря значительной части захваченного Арменией Карабаха вызвала в армянском обществе страшное потрясение и протрацию, от которого в стране не отошли до сих пор. Сразу после того, как стало известно о соглашении 9 ноября 2020 г., ставшем фактически признанием армянской капитуляции, несмотря на то, что было уже за полночь, толпы народа устремились к зданию Правительства Армении и учинили в нем разгром, избив при этом прямо на улице председателя Парламента А.Мирзояна. Охрана здания не оказала никакого сопротивления. Предвидя такую реакцию, премьер-министр Армении Н.Пашинян, подписавший соглашение от 9 ноября 2020 г., попросил, чтобы съемка подписания им этого унижительного для армян документа не велась, и, тайно вернувшись в Армению, несколько суток прятался в бункере.[1]. Среди армян тут же распространились лживые выдумки о том, что армянская армия проиграла не Азербайджану, а «наемникам» и «террористическим группировкам из Сирии», а азербайджанские солдаты-де, только «фотографировались» с ними.[2].

В городах Армении немедленно начались протесты, позднее сконцентрировавшиеся больше в столице, Ереване. Протестующие сначала требовали отмены соглашения от 9 ноября, а затем, когда первые впечатления отошли – немедленной отставки премьера Н.Пашиняна, на которого возлагают всю вину за поражение и считают предателем. Те, кто призывает к миру и нормальным, добрососедским отношениям с Азербайджаном, оказались в Армении в подавляющем меньшинстве.[3].

В оставшуюся пока под армянским контролем часть Карабаха и собственно в Армению хлынул поток из десятков тысяч беженцев, которых негде размещать и для которых нет никакой работы[4]. В транзитных городах, связывавших ранее Армению с захваченным ею Карабахом (как, например, Варденис), закрылось множество предприятий, магазинов, аптек, заправок. Было потеряно в результате войны и 70% золотоносного рудника Сотк, находившегося в Кельбаджарском районе, вернувшемся теперь под контроль законных властей Азербайджана, из-за чего экономика сепаратистского региона и всей Армении понесла громадные убытки.[5].

Теперь Армения все больше рассчитывает на внешнюю поддержку. Как России (пророссийские силы в Армении после поражения в войне существенно усилились), так и США, так как демократическая администрация Д.Байдена уже обещала оказать поддержку Армении. Правительство Н.Пашиняна также надеется на нормализацию отношений и с Турцией, балансируя при этом между сотрудничеством со странами Запада и РФ[6].

Под давлением оппозиции Парламент, в котором в большинстве сторонники премьера Н.Пашиняна (блок «Мой шаг») вынужден был согласиться на отмену 24 марта 2021 г. введенного еще 27 сентября 2020 г., с началом войны, военного положения, которое Пашинян планировал было продлить до 11 июля 2021 г. Несколько месяцев упорно сопротивлявшийся Н.Пашинян, не сумев уволить своего главного противника в армии – начальника Генштаба О.Гаспаряна, в конце концов согласился на проведение досрочных выборов, которые состоялись 20 июня 2021 г.[7].

Однако, вопреки надеждам пророссийски настроенной оппозиции, верившей в то, что поражение армянской армии в войне оттолкнет избирателей от Н.Пашиняна, которого они называли «изменником», этого не случилось. Партия «Мой шаг», которую создал и возглавляет Пашинян, снова победила, получив 53,92% голосов на выборах и 71 мандат из 107. Главный оппозиционный блок, «Армения», во главе с экс-президентом Армении Р.Кочаряном, получил только 21,04% голосов и 29 мандатов. Еще одна умеренно оппозиционная партия, «Честь имею», во главе с А.Ванецяном и А.Саргсяном, получила 5,23% голосов и 7 мандатов [8].

Таким образом, Н.Пашиняну удалось удержать власть, поставив рассчитывавшую на решительную победу оппозицию в тяжелое положение. Некоторое время ее представители даже думали отказаться от мандатов, чтобы тем выразить протест против якобы имевших место «фальсификаций», и оспорили итоги выборов в Конституционном суде. Но ожидаемо проиграли, взяли свои парламентские мандаты и стали принимать участие в работе нового законодательного органа. Парламентское большинство вновь избрало премьером Н.Пашиняна и он был утвержден в должности Президентом А.Саркисяном[9].

Азербайджанские власти, выступавшие теперь с позиции силы, стали требовать от Армении ускорения процесса делимитации границ. Так как из-за роста народного недовольства «сдачей национальных территорий» Н.Пашинян отказывался это сделать, то Азербайджан применил «предупредительные» меры: 11 ноября 2021 г. на участке «Эйвазлы» межгосударственной трассы из Армении в Иран, перешедшем под контроль Азербайджана, были установлены азербайджанские пограничные посты. Армянская оппозиция попыталась силой заставить Пашиняна применить решительные меры против этого «незаконного захвата»: группы ее сторонников штурмовали здание правительства Армении, но были отброшены, а зачинщики арестованы.[10].

Сознавая, в отличие от фанатично настроенной оппозиции, что возобновление боевых действий против Азербайджана приведет Армению не только к полной потере Карабаха, но и к еще более тяжелым последствиям, Н.Пашинян взял курс на постепенное снижение уровня напряженности, согласившись на принципиальные для Азербайджана решения – подготовку мирного договора и демаркацию границ. В ответ в конце марта 2022 г. Азербайджан через посредников Минской группы ОБСЕ направил Армении предложения из пяти пунктов для начала переговоров по мирному соглашению. Их основные положения: 1) взаимное признание суверенитета и территориальной целостности; 2) подтверждение отсутствия территориальных претензий и юридически закрепленное обязательство отказаться от таких претензий в будущем; 3) отказ от угроз безопасности и угрозы силой друг другу; 4) делимитация и демаркация государственной границы, установление дипотношений; 5) открытие транспортных и других коммуникаций, и расширение сотрудничества в других областях[11].

Наконец, 6 апреля 2022 г. в Брюсселе при посредничестве главы Евросовета Ш. Мишеля состоялась встреча Н. Пашиняна и И. Алиева. В результате этой встречи был достигнут

ощутимый сдвиг вперед в вопросе делимитации армяно-азербайджанской государственной границы. Этот факт признал и сам Пашинян, пояснивший, чем будет заниматься Совместная пограничная комиссия, которую предполагалось создать еще до конца апреля – не только собственно делимитацией, но и обеспечением безопасности по всему периметру границы. А ведь именно отказ осуществить делимитацию границы всегда был одним из ключевых тезисов позиции Еревана, три десятилетия наивно надеявшегося, что Азербайджан когда-нибудь все-таки «смирится с реальностью» и признает захват Карабаха, что означало бы делимитацию совершенно других границ.[12].

Постепенно продвигается вопрос и с разблокировкой транспортных и экономических коммуникаций в регионе, что способствовало бы быстрому стимулированию социально-экономического развития самой Армении, находящейся сейчас в фактической экономической полуизоляции. Это притом, что в данном вопросе стороны еще не пришли к окончательному решению назревших проблем. Пашинян объявил о том, что Армения намерена «последовательно продвигать повестку мирного развития». Разумеется, это заявление никоим образом не означает, что вооруженные столкновения, вроде недавних, у села Фаррух, уже станут достоянием прошлого. Без подобных провокаций Армения не была бы собой. Несомненно, что такие столкновения будут иметь место даже после заключения мирного договора и делимитации границ, ибо надо понимать, что почти полтора столетия агрессивной великоармянской пропаганды в армянском обществе не могут отойти в прошлое по щелчку пальцев или в силу подписания какого бы то ни было документа, кто бы его в Армении не подписывал. Тем не менее заявление Пашиняна говорит о том, что несмотря на милитаристские настроения части населения и политической верхушки, на этом этапе трезвые, реалистичные взгляды на экономическое развитие Армении, во многом зависящее от соседей, явно одержали верх. Наконец, 7 апреля 2022 г. премьер Армении Н.Пашинян и Президент Азербайджана И.Алиев поручили главам МИД своих стран заняться подготовкой текста мирного договора. Этих оснований достаточно для того, чтобы считать встречу И.Алиева и Н.Пашиняна успешной для Азербайджана и для разрешения карабахского вопроса в целом, хотя до окончательного решения последнего, разумеется, пока далеко.[13].

Оппозиция Н. Пашиняну, в рядах которой много лиц, разделяющих шовинистический, по существу, имперский взгляд на земли Южного Кавказа, которые она считает «исконно армянскими», крайне болезненно реагировала уже на подготовку встречи Пашиняна и Алиева. 5 апреля 2022 г., накануне ее проведения, оппозиция организовала в центре Еревана довольно многолюдный митинг с требованием не допустить никакого мирного соглашения с Азербайджаном[14]. Однако Пашинян не отступил. 14 апреля в ходе своего выступления в Парламенте, он вновь озвучил официальную позицию армянских властей, заявив о необходимости «опустить планку в вопросе статуса Карабаха» и подписать соглашение о мире с Азербайджаном.[15].

В ответ оппозиция, почувствовав возможность отомстить Пашиняну за утрату власти в 2018 г. под предлогом «измены Родине», как квалифицирует часть населения Армении мирное соглашение с Азербайджаном и окончательное признание возвращения последнему Карабаха, решила воспользоваться ситуацией. С 17 апреля 2022 г. в Ереване по инициативе бывшего директора Службы Национальной Безопасности (СНБ) Армении, генерал-майора А.Ванецяна, лидера фракции «Честь имею» начались ежедневные массовые антиправительственные акции, шествия, митинги, лейтмотивом которых было обвинение Правительства в сдаче Карабаха.[16].

К акциям протеста «Честь имею» присоединилась и крупнейшая оппозиционная сила – блок «Армения», которая 25 апреля 2022 г. начала акции протеста по всей Армении, в том числе марш из Иджевана, родины Пашиняна, в Ереван, с лозунгом «Проснись, сын!». Протестующие запугивали остальных жителей страны угрозой «потери государственности», в случае подписания мирного договора с Азербайджаном.[17]. Марши в Ереван начались в разных населенных пунктах Армении. Они сопровождались перекрытием региональных и национальных автотрасс и столкновениями с полицией[18]. 1 мая 2022 г. в Ереване началось строительство баррикад и установка палаток. А.Ванецян обещал собравшимся, что митинг будет началом «реинкарнации армянской нации». Счет задержанным пошел на сотни. Лидеры протеста уверяли, что только с отставкой Пашиняна «все нормализуется». 3 мая 2022 г. они блокировали трассу Ереван - озеро Севан и пытались закрыть проезд в ереванский аэропорт Звартноц, а 4 мая депутаты оппозиционных фракций потребовали на заседании Парламента немедленной отставки Н.Пашиняна. В тот же день протестующие при попустительстве полиции водрузили флаг сепаратистов Карабаха на здании МИД Армении.[19]. Затем акции протеста стали еще более многолюдными. К ним присоединились женские организации, блокирование важнейших артерий Еревана, в том числе ведущих к аэропорту Звартноц, Правительству, Парламенту, Минобороны, стало по существу, постоянным. 18 мая демонстранты остановили даже работу ереванского метро.[20].

По существу, положение в стране заходит во все больший, и возможно, в недалеком будущем, весьма кровавый тупик. Продолжение масштабного противостояния с властями может привести, в условиях растущего ожесточения стороны, к масштабным побоищам и многочисленным человеческим жертвам. Правительство Н.Пашиняна и парламентская фракция «Мой шаг» отказывается рассматривать вопросы о возможной отставке кабинета, (а тем более роспуска самого Парламента), и уступке власти оппозиции, так как это лишь ухудшило бы ситуацию – ведь парламентское большинство сохраняет «Мой шаг» и переход Правительства в руки оппозиции в этих условиях привел бы к блокированию работы кабинета. Как бы ни было унижительно и больно для армянских ура-патриотов и шовинистов, но именно Правительство Н.Пашиняна сегодня в состоянии мирным путем решить армяно-азербайджанскую проблему, согласившись подписать мирный договор и признать Карабах в результате делимитации границ за Азербайджаном. Несмотря на новое тяжелое потрясение для поклонников армянских территориальных претензий к другим государствам, это со временем стабилизирует ситуацию в стране и постепенно позволит Армении перейти к нормальному поступательному социально-экономическому развитию, дав ей шанс на превращение в современное государство. Силовое отстранение Пашиняна или же его добровольная отставка, если она состоится, в действительности ничего не дадут. Азербайджанское руководство, пользуясь значительным военным перевесом, может поставить новые власти перед выбором – либо добровольно сдать оставшуюся часть Карабаха, либо она будет отобрана силой, и, несомненно, при первой же возможности сделает это. Теперь, после успешной войны 2020 г., в которой Армения понесла тяжелое поражение, такой вариант развития событий более чем вероятен. Сумеют ли это вовремя понять стоящие на пороге катастрофы армянский политикум и общество – покажет время.

Источники:

- [1].Шевченко Р. Колонизация армянами азербайджанских земель и ее последствия. Кишинев: Pontos, 2021, с.265. <https://meduza.io/feature/2020/11/12/eto-ne-miting-eto-traur>; <https://vestikavkaza.ru/news/pasinan-spratalsa-ot-armanskogo-naroda-v-bunkere-minoborony-ra.html>;
- [2].Шевченко Р. Ук.соч., с.266; <https://meduza.io/feature/2020/11/12/eto-ne-miting-eto-traur>;
- [3].Шевченко Р. Ук.соч., с.266; <https://meduza.io/feature/2020/11/12/eto-ne-miting-eto-traur>; <https://www.dw.com/ru/zhizni-zdes-bolshe-net-cto-proishodit-v-nagornom-karabahe-posle-peremirija/a-55702279>
- [4].Шевченко Р. Ук.соч., с.266; <https://www.dw.com/ru/zhizni-zdes-bolshe-net-cto-proishodit-v-nagornom-karabahe-posle-peremirija/a-55702279>; <https://www.bbc.com/russian/features-56197719>
- [5].Шевченко Р. Ук.соч., с.266; <https://www.bbc.com/russian/features-56197719>
- [6].Шевченко Р. Ук.соч., с.266; <https://ghall.com.ua/2020/12/14/premer-armenii-otkazalsya-uhodit-v-otstavku-po-trebovaniyu-prorossijskoj-oppozitsii/>
- [7].Шевченко Р. Ук.соч., с.266-267; <https://novayagazeta.ru/articles/2020/12/17/88415-narasputie> ; <https://eurasia.expert/v-armenii-otmenili-voennoe-polozhenie/>
- [8].<https://haqqin.az/news/213004> ; <https://arka.am/ru/news/politics/tsik-armenii-raspredelil-mandaty-po-rezultatam-parlamentskikh-vyborov/>
- [9].<https://iz.ru/1182109/aleksei-zabrodin/mandat-v-budushchee-kak-erevan-vstretil-pobedu-pashiniana>; <https://iz.ru/1187402/2021-07-02/blok-kochariana-osporil-v-konstitucionnom-sude-rezultaty-vyborov-v-armenii>; <https://iz.ru/1211771/2021-08-24/v-parlamente-armenii-proizoshla-potasovka-vo-vremia-vystupleniia-pashiniana> <https://iz.ru/1194565/2021-07-17/ks-armenii-priznal-deistvitelnymi-rezultaty-dosrochnykh-vyborov-v-parlament>
- [10].<https://iz.ru/1248170/2021-11-11/storonniki-oppozitsii-armenii-popytalis-prorvatsia-v-zdanie-pravitelstva>
- [11].<https://iz.ru/1323137/dmitrii-laru/mir-no-kak-prodvigaetsia-peregovornyi-protsess-mezhdu-baku-i-erevanom>; <https://vzglyad.az/news/208803>
- [12].<https://vzglyad.az/news/208803>
- [13].<https://vzglyad.az/news/208803>; <https://www.bbc.com/russian/news-60881777>; <https://iz.ru/1316773/2022-04-07/pashinian-i-aliev-dogovorilis-o-sozdanii-komissii-podelimitatsii-granitcy>
- [14].<https://vzglyad.az/news/208803>
- [15].<https://iz.ru/1330046/2022-05-04/oppozitsiia-na-zasedanii-parlamenta-potrebovala-otstavki-pashiniana>
- [16].<https://rus.azatutyun.am/a/31808014.html>; <https://iz.ru/1330046/2022-05-04/oppozitsiia-na-zasedanii-parlamenta-potrebovala-otstavki-pashiniana>
- [17].<https://rus.azatutyun.am/a/31820426.html>
- [18].<https://www.aysor.am/am/news/2022/04/26/%D5%8F%D5%AB%D5%A3%D6%80%D5%A1%D5%B6%D5%A1%D5%B7%D5%A5%D5%B6-%D5%A5%D6%80%D5%A9/1956827> ; <https://www.azatutyun.am/a/31823509.html> ; <https://www.radiovan.fm/station/article/39704> ; <https://iz.ru/1330711/kseniiia-melnikova/povtorenie-proidennogo-v-armenii-protesty-nabiraiut-silu>
- [19].<https://www.golosameriki.com/a/protesting-opposition-in-yerevan-building-barricades/6552787.html>; <https://iz.ru/1329177/2022-05-02/politciia-armenii-zaderzhala-125-chelovek-na-aktcii-protesta-v-tcentre-erevana> ; <https://iz.ru/1330046/2022-05-04/oppozitsiia-na>

[zasedanii-parlamenta-potrebovala-otstavki-pashiniana;](https://iz.ru/1330711/kseniia-melnikova/povtorenie-proidennogo-v-armenii-protesty-nabiraiut-silu) <https://iz.ru/1330711/kseniia-melnikova/povtorenie-proidennogo-v-armenii-protesty-nabiraiut-silu>  
[20].<https://www.dw.com/ru/v-armenii-na-akciyah-protesta-zaderzhali-280-chelovek/a-61821205> ; <https://news.am/rus/news/702448.html>

**Ruslan Shevchenko**

**Doctor of Historical Sciences, Institute for Effective Politics (Moldova)**

**Armenia at the crossroads: between great power ambitions and transformation into a modern state**

### **Summary**

After losing the 44-day war, which Armenia expected to win "with little bloodshed", or "like in the 1990s", this country is now experiencing a severe psychological and closely related political crisis. The loss of a significant part of the Karabakh occupied by Armenia caused a terrible shock and prostration in the Armenian society, from which the country has not yet recovered. Immediately after it became known about the agreement on November 9, 2020, which actually became the recognition of the Armenian surrender, despite the fact that it was already after midnight, crowds of people rushed to the building of the Government of Armenia and devastated it, beating Chairman of the Parliament A. Mirzoyan. The building's security offered no resistance. Anticipating such a reaction, the Prime Minister of Armenia N. Pashinyan, who signed the agreement of November 9, 2020, asked that the filming of the signing of this humiliating document for Armenians not be conducted, and, secretly returning to Armenia, hid in a bunker for several days. False fictions immediately spread among the Armenians that the Armenian army lost not to Azerbaijan, but to "mercenaries" and "terrorist groups from Syria", and Azerbaijani soldiers only "taken pictures" with them.

Now Armenia is increasingly counting on external support. Both Russia (the pro-Russian forces in Armenia have significantly increased after the defeat in the war), and the United States, since the democratic administration of D. Biden has already promised to support Armenia. The government of N. Pashinyan also hopes for the normalization of relations with Turkey, while balancing between cooperation with the countries of the West and the Russian Federation[6].

Under pressure from the opposition, the Parliament, in which the majority supporters of Prime Minister N. Pashinyan ("My Step" bloc), was forced to agree to the abolition on March 24, 2021 of the martial law introduced on September 27, 2020, with the outbreak of war, which Pashinyan had planned to extend until July 11, 2021. N. Pashinyan, who stubbornly resisted for several months, failed to dismiss his main opponent in the army, Chief of the General Staff O. Gasparyan, finally agreed to holding early elections, which were held on June 20, 2021[7].

However, contrary to the hopes of the pro-Russian opposition, which believed that the defeat of the Armenian army in the war would alienate voters from N. Pashinyan, whom they called a "traitor", this did not happen. The My Step party, which was created and headed by Pashinyan, won again, receiving 53.92% of the vote in the elections and 71 mandates out of 107.

The main opposition bloc, Armenia, led by ex-president of Armenia R. Kocharyan, received only 21.04% of the votes and 29 mandates. Another moderate opposition party, "I have the honor", led by A. Vanetsyan and A. Sargsyan, received 5.23% of the vote and 7 mandates [8].

Thus, N. Pashinyan managed to retain power, putting the opposition, which was counting on a decisive victory, in a difficult position. For some time, its representatives even thought of giving up their mandates in order to protest against alleged "falsifications" and challenged the election results in the Constitutional Court. But, as expected, they lost, took their parliamentary mandates and began to take part in the work of the new legislative body. The parliamentary majority re-elected N. Pashinyan as Prime Minister and he was approved in office by President A. Sargsyan[

In fact, the situation in the country is moving into an ever greater, and perhaps in the not too distant future, a very bloody stalemate. The continuation of a large-scale confrontation with the authorities can lead, in the face of the growing bitterness of the side, to large-scale massacres and numerous casualties. The government of N. Pashinyan and the My Step parliamentary faction refuse to consider the possible resignation of the cabinet (and even more so the dissolution of the Parliament itself), and the cession of power to the opposition, as this would only worsen the situation - after all, the parliamentary majority retains My Step and the transfer of the Government into the hands of the opposition under these conditions would lead to blocking the work of the cabinet. No matter how humiliating and painful it may be for the Armenian jingoistic patriots and chauvinists, it is the Government of N. Pashinyan who is today able to peacefully resolve the Armenian-Azerbaijani problem, agreeing to sign a peace treaty and recognize Karabakh as a result of the delimitation of the borders behind Azerbaijan. Despite a new heavy shock for fans of Armenian territorial claims against other states, this will eventually stabilize the situation in the country and gradually allow Armenia to move towards normal progressive socio-economic development, giving it a chance to become a modern state. The forcible removal of Pashinyan or his voluntary resignation, if it takes place, in reality will not give anything. The Azerbaijani leadership, using a significant military advantage, can put the new authorities before a choice - either voluntarily surrender the rest of Karabakh, or it will be taken by force, and, undoubtedly, will do this at the first opportunity. Now, after the successful 2020 war, in which Armenia suffered a heavy defeat, this scenario is more than likely. Time will tell whether the Armenian politicians and society, which are on the verge of a catastrophe, will be able to understand this in time.